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szombaton regerei

Hontvármegye a trónörököspár emlékének.
,Az eríy őrölt gaztett áldozatául esett trónörö­

köspár szörnyű tragédiája vármegyénkben is mély 
megrendülést váltott ki. Vármegyénk egész közön­
sége a legkisebb fain lakosságáig megilletődve vett 
reszt az országos gyászban.

Hatósági rendeletre a temetés napjáig minden 
zajos mulatság szünetelt. Ipolyságon, a vármegye 
székhelyén az összes középületeken és sok magán- 
epiileten ki volt tűzve a fekete zászló. Csernobil Já­
nos clr. bíboros hercegprímás pásztorlevelet bocsátott 
„ ’ meO öen elrendelte, hogy a temetés napján az 
összes templomokban szóljanak a harangok és énekes 
gy asz misét mondjanak a trónörököspár lelkiüdveért.

H hó 5-én délelőtt 10 órakor Dedinszky Ala­
dár evangélikus lelkész gyászistentiszteletet tartott 
az Ipolysági evangélikus templomban, melyen Ivánka 
István főispánnal élén, nagy közönség jelent meg.
• i°- -fU *ietlig az Ipolysági státuskvó hitközség
imahazában Crossmann Gyula főrabbi mondott gyász- 
ímat a^ trónörököspár emlékezetére.

H hó 7-én reggel 9 órakor az Ipolysági r. kát. 
plebaniatemplomban nagy papi segédlettel Schreiber 
Aladar esperes-plebános mondott énekes gyászmisét, 
melyen a vármegye zászlója alatt Ivánka István fő­
ispán vezetése mellett a vármegye tisztikara, az ál­
lami hatóságok, hivatali és társadalmi intézmények 
testületileg vettek részt.

Délelőtt 10 órakor a vármegyei székház dísz­
termében Ivánka István főispán elnöklése mellett 
rendkívüli közgyűlés volt, melynek egyedüli tárgya 
a tronürököspár fájdalmas elhunyta fölött való rész­
vét kifejezése volt.

Ivánka István főispán az elnöki székből lendületes 
szarnyalással következő megható beszédet mondotta:

Ő császári és királyi fensége néhai Ferenc 
Ferdinánd trónörökös és fenséges neje Hohen­
berg Zsófia hercegasszony megdöbbentő, erő­
szakos halála nemcsak uralkodóházunkat borí­
totta mélységes gyászba, s véle nemcsak az 
egész magyar nemzetet, de mindenkit, akiben 
csak egy kis jobb érzés lakik; mert az elvete­
mült gaz merénylő végzetes golyója minden 
emberiesen érző szivet célba talált s vérző rész­
vétre indított.

S fokozza a részvétet, hogy a kötelességét 
teljesítő katona oldalán, talán vele egy pilla­
natban lehelte ki nemes lelkét a fenkölten hü 
és szerető feleség, ki veszélyben tudva szeretett 
urat, annak akarata ellenére is követte őt, s 
követte a halálba is, mint hajdan a hü ősin­
dus asszonyok.

Kit ne döbbentett volna meg, kinek szivét 
ne facsarta volna gúzsba a fájdalom és elke­
seredés, mikor a példásan hűséges szerető hit­
vespárt akikre még hosszú boldogság és két 
trónus fénye várt, ily nyomorultul veszni látta ?

És ezzel feldúlva a polgáriasán kedves, 
meleg családi fészket, s elhagyatva árván a ki­
csiny fiókákat, az anyai gonddal és szeretet­
tel nevelt három szép gyermeket.

Szegény kis árvák ! Ti vagytok a legvesz- 
tesebbek e szörnyű tragédiában.

De vesztesek vagyunk mind, kik az em­

beriség jobb érzéseiben, a kulturáltság neme­
sitő hatásában vetett hitünkben megrenditteténk.

A tragikumnak, mely uralkodó házunkat 
üldözi, csak nem akar vége szakadni.

Felséges jó öreg királyunk fejedelmi lélek­
kel s igazi vallásos megadással tűri és viseli a 
sors súlyosabbnál súlyosabb csapásait.

De az ő lelki erejének is van határa.
Siessünk mi hü magyar népe legalább igaz 

részvétünkkel támogatni őt a megpróbáltatás, a 
gyász nehéz napjai alatt.

Biztosítsuk hü alattvalói ragaszkodásunk­
ról, hogy Szent István trónját necsak királyi 
hatalma alapjának, de minden bajában, min­
den bujában biztos menedékhelyül, biztossága 
és nyugalma erős várául tudja és érezhesse.

E részvét nyilatkozat megtételére gyűltünk 
ma össze.

S hogy ennek kifejezést adjunk indítvá­
nyozom : foglaljuk mélységes részvétünket jegy­
zőkönyvbe, s intézzük a következő hódolattel­
jes részvétfeliratot ő felségéhez. Ezenkívül a 
mélyen sújtott herczegi gyermekekhez is intéz­
zünk részvétiratot, s e határozatok végrehajtá­
sával főjegyzőnket, mint alispán helyettesünket 
bízzuk meg.

A törvényhatóság tagjai komor gyászban, meg­
illetődve és némán felállva hallgatták végig a beszédet.

A közgyűlés az elnöki indítványt egyhangú he­
lyesléssel elfogadta, és elhatározta, hogy a király­
hoz következő szövegű feliratot intézi:

Felséges Urunk és Királyunk!
Hü alkotmányos alattvalói hódolattal járu­

lunk az Árpádok gyászbaborult trónusához, hogy 
mélységes részvétünket annak;zsámolyára letegyük.

Fogadja Felséged atyai szívvel s az ősi 
erénybe vetett bizalommal e gyászos hódolatot, 
mint Hontvármegye hü népe fájdalmának őszinte 
megnyilatkozását.

Résztvesziink e gyászban egész valónkkal, 
mert minket is szivén talált a szörnyű végzet.

Felséged fen költ királyi lelke igaz vallásos 
hittel és megadással elviselt már ennél nagyobb 
csapásokat is. De a magyar nemzet ott is Vele 
volt és őszintén Vele érzett.

Ma is osztozni óhajtunk Felséged gyászá­
ban, mely a néhai trónörökös ő fensége Fe­
renc Ferdinand királyi herceg és fenséges neje 
szörnyű halálában érte. Osztozni óhajtunk, ne­
hogy, aki milliók gondját és jólétét hordja szi­
vén, a millióknak is terhes csapást és gyászt 
egymagán viselje.

Magyar hűségűnk, bizalmunk, szeretetünk 
és igaz részvétünket küldve vigasztalóul

Alattvalói mély hódolattal maradtunk
Császári és Apostoli Királyi Felséged 

legalázatosabb jobbágyai.
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Egy havi kiizigazgatas.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e 

hó 6-án Ivánka István főispán elnöklete 
alatt havi ülést tartotta.

A választott tagok közül jelen voltak: 
Berkó István, Bolgár János, Csizmái' Már­
ton, Huszár Tibor, Ivánka László, Nyáry 
Alfonz báró, Somogyi László, Wilczek 
Vilmos gróf, Willieim Károly dr.

Alispáni jelentés.

Legmélyebb gyásszal és igaz szomorú­
ság érzetével jelentem, hogy <> es. és 
kir. fensége Ferencz Ferdinand főherceg 
ur és fenséges hitvese Hohenberg Zsófia 
hercegnő június hó 28-án a déli órákban 
Serajevóban bűnös merénylet áldozatául 
estek, mely megrendítő országos gyászeset 
bekövetkeztében,- a beliigyruinister sürgö­
nyének vételekor jun. hó 29-én intézked­
tem, hogy a gyászlobogók kitüzessenek,- 
a nyilvános zenélés betiltassák s egyéb 
helyi viszonyoknak megfelelő részvétnyil- 
vánitások utján vármegyeszerte a gyásznak 
tanujele adassák. -- Egyben jelentem, 
hogy a törvényhatóság gyászának, kifeje­
zésre juttatása' végett főispán ur O méltó­
sága julius hó 7-ik napjára rendkívüli 
gyász közgyűlést hivott egybe, — mely 
napon reggel 9 órakor a székhely rom. 
kath. templomában gyászistentiszteletet fog 
tartatni.

Jelentem továbbá, hogy a vm. törvény- 
hatósági bizottsága jun. hó 24-én rendkí­
vüli közgyűlést tartott, — amelyen több 
sürgős ügy elintézést nyert

XL kir. kereskedelemügyi minister 4720b. 
1914. III. sz. intézkedésével, — a Léva- 
Bakabánya- illetve Léva—Egegi h. é- va­
sútvonalra még 1909. évben megadott elő­
munkálati engedélyt újabb 1 évi időtar­
tamra megliosszabitotta.

A júniusi közigazgatási bizottság hatá­
rozatából folyólag,- a csendőrőrsök létszá­
mának betöltése iránt a felirat felterjesz­
tetett ; —• s a kóbor cigányokkal szemben 
való eljárásra a hatóságokat és csendőrsé­
geket felhívtam.

Közegészségügy.

Vm. t. főorvos jelentése :
Junius havában ;t közegészségügyi állapot ál­

talában kedvező volt, noha a felnőttek között a 
hó utolsó hetében feltűnő sok súlyos emésztési 
zavar fo dúlt elő.

A fertőző bán talma k Közül észlehetett v.örheny 
megbetegedtek 39, májusról júniusra maradt 16, 
összesen kezelve lett 55, ezek közül gyógyult 36, 
elhalt 1, ápolás alatt maradt 18.

Roncsolótoroklob volt 4 községben, 4 gyógyult 
Kanyaró volt 8 községben, májusról júniusra ma­
radt 37 júniusban szaporodott 15, összesen 52, 
gyógyult 47, elhalt 1, és ápolás alatt maradt 4. 
— Hasihagymáz volt Korponán egy családban 3,
mind a három gyógyult.

Orvos törvényszéki boncolat tartatott Nagybör­
zsönyben egy agyon ütött férfi holttesten, Nagy- 
csalóméin egy vízből kifogott hullán, — orvosren­
dőri hullaszemle egy esetben egy szivszclhüdés- 
ben elhalt, egyénen — Kilenc dajkaságba adott 
gyermek fölött gyakoroltatott hatósági felügyelet, 
mindannyi gondozása kielégítő.

Ebmarási eset egy, az Ipolysági járásban, a 
megmart a Pasteur intézetbe ktidetett.

Szódavíz gyárak, pék műhelyek boltok, ital mé­
rések, vágóhidak, piacok, vizsgálatánál több ko­
sár éretlen gyümölcs elkoboztatott. Említésre 
méltó rendellenesség nem tapasz taltatott.

Tanügy
Kir. tanfelügyelő jelentése:
Vármegyénk területén julius hó ,1-ével 

kezdetét vette a nagy szünidő, amely a 
legtöbb helyen szeptember hó 15-ig fog 
tartani. Rendes tanítások csak a két pol­
gári iskolában, a vámosmikolai magán és 
a bakabányai állami iskolában folyt egész 
julius 5-ig, ezzel azonban a tanítás az egész 
vonalon befejeztetett.
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Az évzáró vizsgát mind a két iskolában 
magam vezettem, lefolyása szabályszerű 
volt. A vámosmikolai magán iskolában a 
vizsgát bizottságunk érdemes tagja: Huszár 
Tibor ur vezette; mely szolgálatkészségeért 
neki e helyről is hálás köszönetét mondok.

Az Ipolysági polgári leányiskolában a 
jövő tanévtől kezdve a tanítás más me­
derbe fog terelődni, a mennyiben a vallás 
és közokt. m. kir. minister áltai folyó évi 
4000 szám alatt kiadott tantervi utasítás 
szerint a polgári leányiskola gyakorlati 
jelenlege nem csak az elméleti tárgyak 
gyakoiTati módon való tanításában, továbbá 
a gyakorlati életből vett anyagában találja 
kifejezését, hanem specifikusan gyakorlati 
tárgyak felvételében is Ilyenek : az élet és 
egészségtani ismeretek, a háztartási és ne­
velési ismeretek, a rajz és női kézimunka. 
Nem szorul bővebb kifejezésre, hogy ezek 
a gyakorlati tárgyak is sok tekintetben 
a polgári leányiskola általános nevelő fel­
adatát szolgálják, de egyenes céljuk mégis 
az életbe kilépő növendékeknek oly isme 
retekkel és készségekkel való ellátása, 
melyekei mintegy közvetlenül értékesíthet­
nek.

A korponai állami polgári hu iskola el­
len a ministen szakfelügyelőnek is kifo­
gása volt amennyiben, hogy elhelyezése 
célszerűtlen, tanulmányi előhaladásában pe­
dig hanyatlás mutatkozott. E hiányokról 
illetve mulasztásokról a ministeriumnak 
külön jelentést tettem.

Múlt hónapi közgyűlésünkben említést 
tettem arról, hogy a bakaszenesi állami 
iskolának építése egyre késik, a bérlet jú­
nius végével letelik s a tanító családjával 
az utcára kerül. Most tisztelettel jelentem, 
hogy a magas közoktatásügyi kormány az 
iskola építését elrendelte s a munkálatok 
keresztülvitelével vármegyénk államépité- 
szeti hivatalát bízta meg. Az akkor han­
goztatott aggályaimat azonban most fen- 
tartorn, külön átiratban kérem a vármegye 
alispánját, hogy az iskolának szánt telket 

különösen közegészség! szempontból 
vizsgáltassa meg s a.hely színi szemle ered­
ményéről engem is értesítsen.

A vármegyénk területén szervezett uj ál­
lami iskolához — valamint nyugdíjazás 
folytán megüresedett és újonnan rendsze­
res i tét tanítói állásokra a főispán 0 mél­
tóságával egyetemben a jelölést megejtet­
tük. A 1 lé v m agy aradi és a siraki iskolához 
rkath. vallása férfi-, a nagymarosi iskolá­
hoz ág. h. ov. férfi- a korponai iskolához 
az igazgató állásra ág. ev. férfi- és egy 
rkath vallása tanítónő kineveztetni fog; a 
szadi ág. h. ev. iskolával az. ott működő 
tanító is az állam szolgálatába fog átvé­
tetni.

Államépitészet.
All. épít. hív. főnök jelentése.
1. A belyenkint.i rendkívüli csapadék vizek az 

állami és a törvényhatósági utakon számba, vehető 
kárukat, vagy közlekedése akadályokutmem okoz­
tak, és tudomásom szerint csak az ipolyszakál- 
los orz-ányi és a perőosenyi államuti vicinális 
utakon voltak nagyobb mérvű utrongálások és 
amelyek helyreállítása folyamatban van

2. A vállalati tedanyag szállíttatott és ezzel 
kapcsolatban a gőzhengerrol a kővár újfalui tv lit. 
utón 4. 0. km. liosszu rész lett hengerelve.

3. Az Ipolysági-balassagyarmati utón az Ipoly- 
kesziben lévő csali- patakhid és a Kővár mel­
letti Ipoly meder-kijavíttatott.

Közgazdaság.

Közgazdasági előadó jelentése.
Az elmúlt hónap nagyobb részében nap­

ról, napra zivataros esők voltak, melyek 
különösen a hónap közepe táján helyen­
ként felhőszakadássokká fajultak. E felhő- 
szakadások folytán a patakok sok helyen 
kiáradtak és bciszapolták a közel fekvő 
reteket, nagyobb károkat azonban nem 
igen okoztak, mert gyorsan lefutottak. A 
vármegye több helyéről úgy Hévmagya- 
rád, I lemérni, Szántó, Nagymaros jeget is 
jelentettek, nagyobb károkat az som oko­
zott

julius 1 1

A hónap utolsó napjaiban az időjárás 
jelentékenyen kedvezőre változott megja­
vítva az összes termények különösen pe­
dig a búza és rozs termés kilátását. A 
gabona neműek megerősödtek, a kalászok 
és magvak lassú erőteljes fejlődése hatá­
rozottan megjavította a termes kilátást, 
megjavította ezt továbbá azon körülmény 
is, hogy az igen nagykárosodással * fenye­
gető rozsda veszedelem jelentékenyen 
megenyhült.

Nagyjavulás észlelhető a kedvezőre for­
dult időjárás után a kapásnövények és 
mesterséges takarmány nemüeknél is.

A széna termés az egész vármegyében 
mennyiségileg elsőrendű, minőségileg azon­
ban különösen a vármegye deli felében 
sok kívánni valót hagy maga után.

A legelők növényzete szépen fejlődik 
állandóan üde és elegendő táplálékot nyújt 
az állatoknak.

Állattenyésztés terén a haladás állandó. 
A felügyelőség a múlt hónapban kiosz­
tott 14 drb. tenyészbikát és 8 drb. tenyész­
kant. A munkás viszonyok elég kedvezőek, 
munkás hiányról és szociális mozgalmak­
ról jelentés nem érkezett.

Pénzügyigazgatás.

A pénzügyi közigazgatás 1914, évi junius havi 
menete.

Befizetési eredmény. 
a) Egyenesadó

Hátralék 1913. év végén 168506 kor. 23 fill
Az 1914 évi adótartozásának és 

utólagos előírás 11. évnegyedi 
esedékes része 606634 kor. 28 fill

Összesen : 77514 J kor 51 fill.
Törlés 14172 kor. 88 fill

Megállapított tartozás 760967 kor. 63 fill

Befizetés
1914. év január 1 -töl május 

hó végéig
1914 évi junius hóban

Összesen :
Hátralék

Összehasonlítás az 1913. évi be­
fizetési eredménnyel befizetés 

1913. év január május hóban 
1913 év junius hóban

270797 kor 84 fill 
26649 kor. 94 fill 

297447 kor. 78 fill 
463519 kor. 85 fill

3U7047 kor. 91 fii 
24522 kor. 24 fill,

Összesen; 331570 kor. 15 fill 
Az 1914. évi befizetési eredmény tehát 1913. öv 

január máj. hónapban 36250 kor. 07 fillérrel kisebb
1913 évi junius havában ellenben 2127 kor 70 
fill, nagyobb

Hadmentességi dij.
Hátralék 1913. év végén 24166 kor 77 fii
Az 1914. óv hadmentességi díj­

tartozásnak és utólag előírásnak 
II. évnegyedi esedékes része 172 kor.

Összes tartozás; 24338 kor 
Törlés

Megállapított, tartozás
Befizetés.

1914. év január május hóban
1914 év junius hóban

Összesen ;
Hátralék

Az 1913. év január máj. hóban 
befizetett

1913. év junius hóban
Összesen :

Az 1914 évi befizetési eredmény tehát az 1913, évi 
befizetési eredménnyel és pedig január május 
havi 373 kor. 50 fillérrel nagyobb ellenben a junius 
havi 116 kor 48 fillérrel kisebb.

Előiratott az elmúlt hóban. 
Egyenesadóban 738 kor. 56 fii
Haddijban 18 kor. — fill
Országos betegápolást'pótadóban 30 kor. 39 fill

Összesen ; 786 kor. 95 fii

— fill 
77 fill. 

2209 kor. 25 fill 
22129 kor. 52 fill.

2514 kor. 44 fill 
93 kor. 44 fill, 

2607 kor. 88 fill. 
19521 kor 64 fill

2137 kor. 94 fill.
209 kor. 92 fill 

2347 kor. 86 fill
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Törältetett azon hóban.

Egyenesadóban 1411 kor. 53 fill
Haddijban 36 kor, — fill
Országos betegápolási pótadóban 36 kor. 11 fill.

Összesen: 1483 kor. 64 fill
Fizetési halasztás kedvezménye engedélyeztetett 

egyenes adóban (7 eset) 1431 kor. 18 fill, és ille­
tékben (19 esetben,) 15638 kor 72 fill, összeg erejéig. 
Az ideiglenes házadómentesség kedvezménye meg­
adatott 8 évre 1 esetben és 10 évre 4 esetben.

\ hétről.
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A FŐGIMNÁZIUM ELSŐ ÉVE.

Barczán Endre főgimn. igazgató közre­
bocsátotta az Ipolysági főgimnázium első 
tanévére vonatkozó értesítőt.

Mindazok, kik rég át voltak hatva an­
nak gondolatától, hogy Ipolyság, mint me­
gyei székhely kulturigényei egy középis­
kola elnyerésével nyerjenek kielégítést, an­
nak elnyerését szivükön hordozták, és an­
nak létrehozásán fáradoztak, bizonyos meg- 
illetődéssel vették kezükbe ezt a kis füzetet 
és kedves olvasmányként lapozgatták át.

Az értesítő beszámol az intézet keletke­
zéséről és megnyitásáról, kronologikus sor­
rendben Írja le a tanév történetét és ki­
merítő tájékoztatást nyújt az intézet külső 
és belső életéről.

A főgimnáziumban az igazgatón kivid 
három helyettes tanár, a Ballenegger An­
dor helyére jött Gammer Béla, Malártsik 
Lajos és Maurer Endre tanították a ren­
des tárgyakat. A hittant Porubszky Géza 
dr., Dedinszky Aladár, Groszmann Gyula 
és Hegedűs Lajos adták elő. Az értesítő­
nek meg van a maga kedves, szelíd hu­
mora is. A tanári testület névsorában sze­
repel Bogoevici Gennadius görög keleti 
protoszincellus is, akiről eddig nem is tud­
tuk, hogy a görög keleti hittant tanította 
heti egy órában, egy növendéknek. Mire 
a nevét megjegyezhetjük és kiejteni meg­
tanuljuk, talán szerencsénk lesz tisztelet­
reméltó személyéhez valóságban is.

A tanártestület kivette részét a helyi 
társadalom közhasznú munkájában is. Bar­
czán Endre igazgató szép ambícióval meg­
alakította a szabad líceumot, melynek kul­
turális életünkben csakhamar meglesznek 
az üdvös nyomai is. Több községben az 
emberi mivelődés és jogtörténet köréből 
népies "előadást tartott, e mellett társa­
dalmi, humanisztikai, helyiérdekű és pe­
dagógiai cikkeket irt a Honti Lapokba, 
a fővárosi s megyei tanügyi folyóiratok­
ba.

Felvettek nyilvános tanulót az I. osz­
tályba ()8, a II. osztályba 21-et, magánta­
nulót az I. osztályba 5, a II. osztályba 1-et. 
Évközben kimaradt az I. osztályból 9, 
vizsgálatból maradt a két osztályban 8. 
Levizsgázott az I. osztályban 59, a II. osz­
tályban 18. Megbukott az I. osztályban 17, 
a II. osztályban 6. A bukottak százaléka 
nem haladja meg más intézetek ebbeli 
kedvezőtlen számarányát, különben is, — 
pláne kezdő intézetnél az osztályozásnál 
bizonyos szigorú mérték alkalmazása az 
intézet nívójának és hírnevének megalapo­
zása érdekében kívánatos is. Egyébként a 
bukottakból pótvizsgát tehet az I. osztály­
ban 8, a II. osztályban 4. Illetőségük sze­

rint hontmegyei 71, barsi 2, esztergomi 1, 
mármarosi 1, pestmegyei 1, budapesti 1. 
Vallás szerint r. kath. 53, reform 3, evang. 
3, gör. kel. 1, izraelita 17. Mind magyar 
fiú, csak kettő tót.

Az igazgató lelkes fáradozásai eredmé­
nyeként az intézet kebelében megalakult 
a szegény tanulókat segítő egyesület is, 
melynek ma már 43 alapitó, 13 örökös és 
189 rendes tagja van. Törzsvagyona már 
is meghaladja a 10000 koronát. Az egye­
sület szegény tanulókat ellátott könyvek­
kel, ruhával. Mire az intézet saját palotá­
jába költözhet, megalakul a diákasztal is.

Tandíjmentességet élvezett az I. félév­
ben 23, a II. félévben 17 tanuló. Jó elő­
menetelő tanulók jutalmazására a kultusz- 
miniszter 8 könyvet, az Ipolysági Taka­
rékpénztár 100 koronát bocsátott rendel­
kezésre. Pénzbeli jutalomban részesült 3, 
könyvjutalmat kapott 5 tanuló.

íme ezek nagyjában ifjú intézetünk első 
événék statisztikai adatai. De amit nem 
árulhatnak el a rideg számok, azt látja a 
figyelő közérzület. Látja, hogy a tanári 
testület, élén annak ideális lelkű igazgató­
jával, nem csupán kötelességszerüleg, de 
meleg odaadással, igazi atyai szeretettel 
foglalkozott gyermekeinkkel. Odaadó mun­
kásságukért a szülők köszöneté és hálája 
kiséri el őket jól megérdemelt nyári pihe­
nőjükbe. Ahonnét mire megfrissülve haza 
érkeznek, ifjú intézetünk egy osztálylyal, 
a III-ik osztálylyal öregebb lesz.

Evang. tanító gyűlés.

Junius hó 24-én tartotta a honti ág. 
hitv. evang. tanító egyesület Felső te reny­
hén évi rendes közgyűlését. Az Istentisz­
telet befejezése után, melynek papi részét 
Krupecz István alesperes látta el, az ev. 
iskolában gyűltek össze a résztvevők, a 
hol Bodnár János helybeli tanító tartott 
sikerült gyakorlati tanítást. Tárgya: a ga­
lamb ismertetése volt. Az előadást oly 
szakavatottsággal és meglepő rutinnal vé­
gezte, hogy igazi öröm és gyönyörűség 
volt látni, a mint a gyermekek az ügyesen 
feltett kérdésekre milyen biztos és értei 
mes feleleteket tudtak adni. A hallgatóság 
általános helyesléssel adózott a kitűnő 
pedagógusnak.

Ennek befejezése után az elnök üdvö­
zölve a vendégeket, és a szép számban 
megjelent egyes tagokat, elnöki jelentésé­
ben általában a zsinatról mondotta el né­
zetét, ismertette azokat az óhajokat, me­
lyeknek megvalósítását az ev, tanítóság 
a zsinattól várja.

Az elnöki jelentés kapcsán határozatba 
ment, hogy I. a Pósa-ünnep alkalmából 
átnyújtandó nemzeti ajándék eszméjét ma­
gáévá teszi, az iskolás növendékek közötti 
gyűjtést magára vállalja és kéri ehhez az 
esp. közgyűlésnek szives hozzájárulását.

2., A Péterfy Sándor féle emlékszoborra 
az egyes tagok körében gyűjtést rendez.

3., tekintettel a változott viszonyokra ki­
mondja az alapszabályok módosításának 
szükségét s az előmunkálatokkal Jaeger 
Gyula elnöklete alatt a selmeci kartársa­
kat bízza meg.

Az elnöki jelentés befejezése után Bo- 
hus János olvasta fel a szociális érzésről 
szóló értekezését. Fejtegetésének iránya 
általános helyesléssel találkozott. Képvi- 
seltetésünk az egyházkormányzat minden 
fokán cimü tételnél a közgyűlés örömmel 
vette tudomásul, hogy az alk. és jogügyi 
bizottság a tanítóság óhajait a legnagyobb 
mértékben kielégíteni iparkodott; megdöbbe­
néssel vette azonban tudomásul az ide 
vonatkozó paragrafusoknak ama intézkedé­
sét, hogy a kiküldöttek napi és fuvardíját 
a kiküldő egyesület köteles viselni. Tekin­

tettel arra, hogy az igy kilátásba helye­
zett jog általánossá válik, kéri az esp. 
közgyűlést, hasson oda és terjessze a zsi­
nat elé, pártolólag a tanítóság ama óhaját 
hogy a kiküldöttek fuvar és napi dija min­
dig az illetékes esperességi, kerületi és 
egyetemes pénztárból fedeztesenek. Ugyan­
csak az esp. közgyűlés utján kívánja a 
zsinat figyelmét felhívni arra a sérelemre 
is mely az ev. tanítóságot az 1913. évi 
fizetés rendezési törvényben érte s kéri a 
zsinat által kimondatni : hogy az ág. evang. 
egyháznak minden egyes tanítója fizetés 
lakbér, családi pótlék dolgában egyenlő 
elbánásban részesül jön az állami tanítókkal 
és hogy a zsinat rendezze a kántori illet­
ményeket oly alapon, hogy az a tanítói fi­
zetéstől elválasztanék s ezen a címen lega­
lább GOO korona biztosíttassák a tanítóknak 
az egyház részéről a kántorok ellátásáért. 
A Pozsony városi egyházmegye tanításának 
memorandumához hozzá járul s ajánlja az 
esp. közgyűlésnek szives figyelmébe.

Úgyszintén a Nikelszky-féle ev. tanitó- 
nőképző intézetre vonatkozó javaslatot is, 
mely egy igen nagy hiányt lesz hivatva 
pótolni, s melyet protestáns szempontból 
feltétlenül szükségesnek tart, azért a meg­
indított akcióhoz a legszívesebben csatla­
kozik.

Az özv. árva gyámintézetnek az egye­
sületbe való beolvasztása ez idő szerint 
nem volt eszközölhető azért, mert nevezett 
egyesületnek alaszabályai olyanok, hogy 
az összes tagoknak belépését nagyon meg­
nehezíti, szükségesnek tartjuk tehát az 
alapszabályokban gyökeredző szerzett jo­
goknak respektálása mellett ezeknek egy 
oly mértékben történő módosítást, a mely 
az egyesület tagjainak belépését megköny- 
nyitené.

Végezetül Hercsuth Kálmán ki", s tan- 
felügyelő ismertette „Gyermekeink“ cimü 
nagy munkáit, melynek jövedelméből 10 
százalékot a honti tanítói internátus javára 
ajánlt fel a szerző. A midőn nemes tetté­
ért e helyen is hálás köszönetét monda­
nánk, a munka megszerzését a legmele­
gebben ajánljuk úgy kartársainknak, mint 
minden tanügy barátnak. Ismerve alszerző 
e téreni kiválóságát, dísze lesz az minden 
tanítói szakkönyvtárnak s részben előmoz­
dítója ama nemes ügynek, melynek meg­
valósítása érdekében oly régóta küzdünk 
s mely kell, hogy minden nemesen gon­
dolkodó tanítót s tanügybarátot tettre 
késztessen! A mint halljuk felsőbb köreink 
az egyházi hatóságok is megígérték támo­
gatásukat ; Remélhető tehát, hogy neve­
zettnek munkája egy igen tekintélyes 
összeggel fogja gyarapítani az internátus 
tőkéjét. Úgy legyen!

Az ülés befejezése után a Péterfy-szo­
borra megejtett gyűjtés 7.70 eredményezett. 
Az összeget rendeltetése helyére juttattuk.

Nagy Jenő.

A főgimnázium! beiratások.

Az Ipolysági állami főgimnáziumnak 
az 1914—5. iskolai évre az I—II—III. 
osztálya megnyílik s attól kezdve éven­
ként egy-egy oszíállyal fejlődik tovább.

Az I. osztályba oly tanulók léphet­
nek, kik 9. életévüket betöltve lega­
lább is az elemi iskola IV. osztálya 
elvégzéséről tudnak megfelelelő bizo­
nyítványt felmutatni, vagy ennek hiá­
nyában felvételi vizsgálatot tesznek. 
Magukkal tartoznak hozni azonkívül 
az állami anyakönyvi hivataltól kiállí­
tott születési és ujraoltási bizonyítványt,
A II—III. osztályba való lépésre az 
előbbi osztályról szóló gimnáziumi 
bizonyítvány jogosít. Akik polgári vagy 
reáliskolából akarnak fellépni a követ-
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kező gimnáziumi osztályba : a külön­
bözeti tárgyakból augusztus 31. reg­
gel 8 órakor felvételi vizsgálatot tar­
toznak tenni, melynek dija 20 k. Magán­
vizsgálati engedélyért augusztus 1-ig 
kell 1 k. bélyeggel ellátott kérvénnyel 
folyamodni, e vizsgálat ideje szintén 
augusztus 31., a vizsgálat dija 80 k.

A szeptember 1, 2, 3. napjain tar­
tandó beiratások alkalmával minden 
tanuló tartozik fizetni 10 k. beiratási 
1 k. 50. f. értesítő, 2 k. ifjúsági könyv­
tári, 1 k. kirándulási, 1 k. ének, 30 f. 
bizonyítvány bélyeg s 50 f. tintadijat, 
összesen 16 k, 30 f-t. Az évi tandíj, 
mely negyedévenként fizetendő, 48 
k. A jeles és jó bizonyitványu szegény- 
sorsú tanulók a tanulók száma arányá­
ban, a tanítók gyermekei azonfelül is 
tandíjmentességet kaphatnak.

Jó viseletű, szorgalmas, szegény ta­
nulókat a segitőegyesüiet könyvekkel, 
esetleg Írószerekkel ingyen ellát, vagy 
szükség esetén étkezésről is gondosko­
dik.

A III. osztály leendő csekély létszá­
mára való tekintette! főleg ez osztályba 
más intézetből jöt í tanulókat is előny­
ben részesítenek.

Felvilágosításokkal bármely napon 
szolgál d. e. 8—12 óra közt a főgim­
názium igazgatója.

— Emun. egyházmegye közgyűlés, 1 
A nagyhonti ev. egyház megye folyó évi 
rendes közgyűlését Ivánka István főispán 
egyházmegyei esperességi felügyelő elnök­
lése mellett Ipolyságon, a vármegyeháza 
nagy termében,tegnapé hó 0-én tartotta meg.
A közgyűlés tárgysora volt: A közgyűlés 
megalakulása és megnyitása. Az esperes 
jelentése. Az esperes jelentéséből folyó 
határozatok meghozása. A különböző bi­
zottságok jelentései. Jelentés a tanítói fi­
zetések rendezéséről. A papi és a tanitóü 
segélyzői ntézet jelentése. A folyamodvá­
nyok elbírálása. Képviselők küldése a ke­
rületi gyűlésre. Folyóügyek és indítványok 
tárgyalása s végül a hitelesilőbizotlság 
kiküldése. Alközuy ."'és kimerítő méltatására 
lapunk jövő számában térünk vissza.

— Báti Berkó István királyi tanácsos, az Ipoly­
sági Takarékpénztár vezérigazgatója e hó 8-án fele­
ségével együtt négy iieti üdülésre Karlsbádba utazott 
Távolléte alattügykörét Herczeg Vince helyettes, igaz­
gató látja el.

_ I Hönti Sportklub házi ver­
sen pr. A H. S. K. e hó 10-én és a kö­
vetkező napokon házi lavn tenisz versenyt 
rendez, melynek nevezései igen jól sike­
rültek. A férfi és női egyes versenyekben 
12—14 a páros versenyekben 8—10 neve­
zés érkezett. E házi verseny zárt jellegé­
nél fogva előleges tréningül szolgál a klub 
tagjainak az oz évi országos versenyre, 
amely augusztus 8—10-én kerül kiírásra 
s melyre a főváros legjobb játékosai ki­
látásba helyezték megjelenésüket. A házi 
versenyek eredményét jövő számunkban 
fogjuk közölni.

— Házasság. Lelédi Rúcz Pál hontvármegyei al­
jegyző, úri fiatalságunk egy értékes Jtagja, ki szép 
irodalmi sikereiről is előnyösen ismeretesbe hó 15-én 
köt házasságot Hermann Margittal, Hermann Karoly 
dr nyugalmazott árvaszéki elnök, Balassagyarmat 
város föbirájának leányával Balassagyarmaton.

A főgimnázium építése.

Az Ipolysági főgimnázium palotája 
épitéséhek kérdése a vásártér körül 
támadt komplikációk miatt legutóbb 
holt vágányra jutott, sőt elhárithat- 
lannak látszó akadályok felbukkaná­
sával azt majdnem; kisiklás fenyegette.

Azonban mai napon megérkezett 
a rozsnyói főkáptalantól aláírva az a 
megállapodás, hogy az uj vásártér 
kérdésének kikapcsolásával— melyben 
a törvényes fórumuk ezután lesznek 
hivatva dönteni — a káptalan a fő­
gimnázium építőiére szükséges telket 
nyomban a nagyközség birtokába bo­
csátja, mihelyt az uj szerződést várme­
gyénk törvényhatósága ratifikálni fogja.

ily örvendetes fordulat után tehát 
Ipolyság képviselőtestületének kérel­
mére vármegyénk főispánja, tekintet­
tel a kérdés immár halaszthatlan vol­
tára, lehetőleg még e hóban fogja 
összehívni a rendkívüli közgyűlést, 
mely a szerződés jóváhagyása kérdé­
sében, és pedig az eddigi állásfogla­
lásához]! ivén, már úgyis csak formai­
lag fog határozni.

Szerencsére elhárul tehát most 
már utolsó akadálya is annak, hogy 
a főgimnázium építése legkésőbb 
jövő augusztus havában kezdetét ve­
hesse, és uj kultúrintézményünk a 
jövő év őszére már méltó hajlékába 
költözhessen.

— A zebegényi templom freskói. 
Zobcgóny község temploma struktúrájának 
újszerű stíljével országos hirru tett, szert. 
A templom ritka szép hajója most belső 
díszítés, festés alatt áll,, melyet Kőrös­
fői Krieseh Aladárnak, a gödöllői iparmű­
vészeti festőiskola vezető művész-tanárá­
nak felügyelete alatt s tervei szerint a 
festőiskola növendékei végeznek. Különö­
sen érdekesek lesznek a templom oldal- 
menyezetót képező Rabitz-falakra festett 
freskók, melyek a Nagy Konstantin és Szent 
Ilona által fel magasztalt szent kereszt 
glorifikálásának jeleneteit ábrázolják mély 
tónusu, megkapó vázlatokban. A templom- 
festése július közepére készül csak el, de 
már is országszerte nagy iránta az érdek­
lődés. E hó 21-én C/.akóElemér az iparmű­
vészeti. iskolák országos felügyelője, 24-én 
pedig Grlattfelder U.yula Csanádi püspök 
és Fieber Henrik kultuszminiszteri osz­
tálytanácsos tekintették meg a készülő 
freskókat, melyekhez meleg elismeréssel 

rátalálták a tervező művész-tanárnak.
— Harangszentelés Horhiban. Az elmúlt va­

sárnap öröm ünnepre virradt a horliii református 
gyülekezet. Akkor adta át a használatnak újonnan 
beszerzett harangját. A kisded, alig ötven lelket 
számláló gyülekezet egyházilag Hontvarsányhoz tar­
tozik, mint fiókegyház; a hívek áldozatkészsége ada­
kozása folytán a meglevő nagyon kicsi harang mellé 
egy újat szereztek be, — Az uj harang felszentelése 
ünnepén részt vettek a gyülekezet összes tagjain 
krvül a község más vallásu tagjai is, sőt eljöttek a 
hontvarsányi ref. egyház hívei is. — A felszentelés! 
ünnep az imaház előtti téren vette kezdetét, ott van fel­
állítva a harangláb, benne a régi és az uj harangok 
kai. — A 37, dicséret első versének eléneklése után

a harangfetszentetési beszédét és imát Konta Károly 
kiskálnai lelkész tartotta, melynek végeztével meg­
áldotta az uj harangot, Körmedy István hontvarsá­
nyi tánitó vezetése- mellett három hangon énekílve, 
fölhangzott egy alkalmi ének Ezután megszólalt az 
uj harang, melynek szép csengése, édes hívogató 
szozáta mellett bementek az imaházba, ahol Varga 
Géza lévais, lelkész prédikált ez igék alapján : „Légy 
hiv mindhalálig s neked adoth az életnek koroná­
ját!“ Az uj harang 61 kiig. súlyú s beszerzésére a 
hívek 250 koronát adakoztak.

— A státuskvó ante hitközség gyásza.
Az Ipolysági izraelita státuskvó ante hitköz­
ség is mély kegyelettel vett részt a trónö­
rökös pár elveszte fölött való országos gyász­
ban. A temetés napjáig imaházára kitűzte a 
gyászlobogót, e hó 6-án gyászistentisztele­
tet taitottak és a királyhoz részvéttáviratot 
intéztek, melyre következő válasz érkezett:

Link Frigyes státuskvó ante
hitközségi alel nők Ipolyság.

Ő császári és apostoli királyi felsége 
az izraelita státuskvó ante hitközségnek 
részvétéért legkegyelmesebben köszönetét 
nyilvánítani méltóztatik.

Kabinetiroda.

— Eljegyzés. Rosenberg Arnold, Rosenberg Miksa 
Ipolysági nagykereskedő fia eljegyezte Sternfeld Ellát 

Sternfeld Miksa kereskedő leányát Ipolyságon.

— Meg lehet-e fázni nyáron ? Az 
egészségre nézve a legkellemetlenebbek 
az átmeneti hónapok. Március és október­
ben- természetesnek találjuk, hogy az idő­
járás viszontagságai ellen kellőkép véde­
kezzünk, addig a nyári hónapok alatt min­
den óvatossági rendszabályt félre teszünk 
Nem egy embert lett már tönkre fel he vilit 
állapotban megivott pohár viz, vagy más 
ilynemű meggondolatlanság, az állandó 
hurutja a légző- és emésztőszerveknek ked­
vező melegágya a tuberkulózisnak stb. 
Ilyen veszélynek különösen a gyermekek 
vannak kitéve, kik kevósbbc ismerik az 
egészség becsét és épen azért azt kóny- 
nyelmüen kockára teszik. Ha a meghűlés 
következményei jelentkeznek, akkor késői 
már a bánat. Segítséggel azonban csak 
a konzekvensen követett kúra szolgál. Ilyen 
aura az igen előkelő orvosok által aján­
lott Siralin „Roche“ kellemes izü, telje­
sen ártalmatlan, közkedveltsógii prepará­
tum. Előkelő szakemberek hosszú fáradsá­
gának gyümölcse e szer, kitűnő tulajdon­
ságai folytán az egész világon el van ter­
jedve. Bámulatos gyors gyógyító hatása 
minden meghűlés és ennek következmé­
nyei, Köhögés, rekedtség influenza, hökhu- 
rut és kezdődő tuberkulózisnál kétségte­
len.

— Viszahelyezett elöljáróság cimü múltkori 
közleményünkben többi közi jelentettük, hogy Fodor 
Vilmos dr. főszolgabíró visszahelyezte állásába Oroszt 
Artur felfügesztett Ipolysági főjegyzőt. A híradás e 
formában korai, és akként szorul hclycsbbitésre, hogy 
Somogyi Béla helyettes alispán meghozta ugyan az 
1. fokú fegyelmi határozatot, melylyel Oroszt Artur 
300 k. pénz birságra lett ítélve, de áz ítélet kézbe­
sítésétől még nem telt cl a 15 napi törvényes ha­
táridő. A visszahelyezés kérdése tehát csak az íté­
let jogerőre emelkedése után válik aktuálissá.
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— Uj iskola Boriban. A bori-i puf. 
egyház a. régi rozoga iskola és tanítói la­
kás helyett nagyon szép uj iskolát és ta­
nító lakot ép it. Az építkezés már nagy­
ban folyik és valószinüleg sz ptember kö­
zepe táján lesz átadva a használatnak.

— Hanyatlik a nagymarosi pofon. A nyárnak 
két ingerlő szenzációja van: a fiumei cápa és a 
nagymarosi pofon. Tudniillik, a melyeket az ottani 
nyaralók csaitantanak el egymáson Ez a közkedvelt 
üzletág azonban erős hanyatlásnak indult. Ugyanis 
Nagymarosról jelentik, hogy Nagymaroson a nya­
raló élet sokkal csendesebb mintáz elmúlt években. 
Mig pár évvel is azelőtt a kiadó lakások mind 
előre lettek lefoglalva, ez idén dacára a főszezonnak 
50-60 lakás áll még üresen. Ugylátszik Nagymaros 
erősen megérzi a Budapest közelében ujaboan léte­
sült nyaraló telepek erős konkurenciáját.

— A Garam halottja. A párkányi ha­
lászok csütörtökön a garamkövesdi 128. 
számú őrház közelében egy gyermekhullát 
fogtak ki a Garamitól. A cseridörség kide­
rítette, hogy a hulla Misicsán Imre garam­
kövesdi vasúti őr 11 éves Róza nevű leá­
nyának hullája, aki aznap fürdés közben fűlt 
a Garamba. Szlamka Julia, a vizbefult leány 
pajtásnője elmondta, hogy együtt fürödtek 
a Garamban. A kis Róza fürdés közben 
dicsekedett, hogy mélyebben is be mer 
menni a Garamba, mert jól tud úszni. A 
következő percben már be is úszott a folyo 
közepére, de egyszerre elkezdett bukdácsolni. 
Azt hitte, hogy csak megakarja ijeszteni, 
mert többször megtette ezt tréfából, de mi­
kor látta, hogy a leány fuldoklik s kétszer 
egymásután a viz alá merül, segítségért ki­
áltott. A parton nem volt senki, aki segít­
ségükre jöhetett volna, ö pedig félt a mély 
vízbe utána menni. Ezalatt Rózát még egy­
szer felvetette a viz s azután nyomtalanul 
eltűnt a folyóban. A csendőrség kihallgatta 
a leány atyját is, aki panaszkodva ^ mondta, 
hogy megtiltotta leányának a Garamban 
való fürdést, de mialatt szolgálatban volt, 
mégis elszökött hazulról s azóta élve nem 
látta. Mivel a hullavizsgálat megállapította, 
hogy bűntény nem forog fenn, a fürdés ál­
dozatát hatósági engedélyivel eltemették.

Ha’átozás. Kákonyi János Ipolysági kovács 
mester felesége született Hopfinger Mariska e hó 
5-én 32 éves korában meghalt. 1 emelése 6-án volt

— Az Ipoly halottal. Huszár Pál 10 
éves és Ribszán Ferenc 9 éves gyermekek 
Ipolydamásdon az Ipoly folyóban való für­
dés közben egy forgóba kerültek s mindket­
ten lemerültek. Hullájukat hosszas kutatás 
után halászháló segélyével hozták felszínre.

_ ]\u{/!/ szerenesétlehxsé{j a n\áti hő­
ség okozta nagy gyermekhalandóság, ha 
u tehéntej hamar megromlik és a szegény 
kis csecsemőknek nincs megbízható táp­
lálékuk. Minden gondos anya tehat ide­
jekorán kísérletet tesz kedveiménél a reg- 
bevált Nestlé-féle gyermckhszttcl, melyet 
a kis gyermekek nagyon szívesen vesz­
nek cs azonkívül olcsón megszerezhető. — 
Próbi. dobozt díjtalanul küld a Henri Nestlé 
cég, Wien, I., Bibertrasse 66 P.

— Az aratás. Már igen sok táblán 
megpendítitek a kaszák: a rozs aratása 
megkezdődött. Hogy korábban kezdődött 
az idén az aratás; az a kedvező, mert 
eltekintve azoktól a hírektől, amelyek sze­
rint a gazdák a „megfulladástól“ féltik a 
lábon álló gabonát, konstatálható, hogy az

ország igen sok részén beteljesültek azok 
a remények, amelyeket a gazda a rozs 
idei hozamához fűzött. A szeles időjárás 
előnyére válik az aratási munkáknak, ahol 
pedig még lábon áll a gabona, ott a sze­
mek beérésére igen kedvező és igy június 
utolsó napját tényleg hasznára voltak az 
idei termésnek. Az eddigi kedvezőtlen ki­
látások sorra megjavultak és különösen a 
rozs és az árpa az, ahol egyöntetű hírek 
igazolják a kedvező esélyeket. A búzánál 
még mindig ellentétesek a hírek, de or­
szágos átlagban itt sokkal jobb a helyzet, 
mint volt napokkal ezelőtt. Ha az idő 
kedvező marad, úgy valószínű, hogy 8—10 
nap múlva egyes uradalmi táblákon a búza 
aratását is megkezdik. A búzatermés meg­
üti a középmértéket, az árpa, rozs és a 
zab viszont kedvező hozamot ígér és igy 
az összes gabonafélék termése valószinü­
leg alig maiad mögötte az elmúlt eszten­
dők eredményeinek. És ez bizonyos nye­
reséget jelent gazdasági mérlegünk szá­
mára, mert az ország gazdasági körei már 
el voltak készülve arra is, hogy a ma­
gyar föld az idén Ínséges termést fog szol- f 
gáltatni.

— Csereszn (jéslepént/ ; hozzávalók : 
50 dg. liszt, 1 csomag Dr. öet-ker-féle sü­
tőpor, 10 dg. vaj 2 tojás, V« liter tej vagA 
tejfel, megfelelő só. Aki édesebben szereti, 
még 10 dg. cukrot vehet. Készítés. A 
tésztát a szokott módón elkészítjük s amint 
kedveljük vékonyabban vagy vastagabban 
nyújtva a jól zsírozott tepsibe tesszük. 
Töltelékül magtalanitott cseresznyét hasz­
nálunk. Ha a cseresznye igen uedvdus, 
úgy az egész tésztát jól behintjük liszttel 
és kevés cukorral. Ezen recept 2 köze- 
pesnagyságu lepényre elegendő.

— Nagy tűz Tesmagon. Tesmagon c hó 5-én dél­
előtti órákban Rák Péter föidmivesgazda házában 
eddig ismeretlen okból tűz ütött ki. Hét ház és szá­
mos melléképület lett a lángok martaléka. Rövid két 
héten belül ez már harmadik tüzeset volt Tesmagon.

— Zongora hangoló Ipolyságon. Wolek 
József városunkban előnyösen ismert zongora 
hangoló és javító Ipolyságon van. Elvállal 
zongora javítás és hangolást, valamint ela­
dást és becserélést is. Lakása a Lengyel szál­
lóban van.

_ Hatósági mészárszék Nagymaroson.
Nagymaros elöljárósága radikális elhatá­
rozásra jutott. A húsárak ugyanis oly ma­
gasak voltak ott, hogy a képviselőtestület 
hatósági mészárszék felállítását határozta el. 
Már a hatósági szék hírére húsz fillérrel le­
engedték a mészárosok a hús árát, mely 
valószinüleg még olcsóbb lesz ha az elöljá 
róság megnyitja ta husszékét. — A rendkívül 
alacsony marhaárakkal bizony nálunk Ipoly­
ságon sem áll arányban a húsnak alig né­
hány fillérrel való olcsóbbodása.

_ Két embert gázolt el a vonat. Ze-
begény és Nagymaros között, mint nekünk 
Írják, e hó 8-án reggel a zsolnai gyorsvo­

nat elgázolta Varga József és Szilasi táviró- 
munkásokat. Varga meghalt, Szilasit súlyos 
sérülésével a váci kórházba szállították.

— Védekezés a villámcsapás ellen. A nyári zi­
vatarok idején, mikor a mennydörgés és villámlás 
sárga kígyói cikáznak, a mezőn dolgozó nép általá­
ban a szénaboglyák, gabonarakások vagy a közeli 
fák alá szokott menekülni, ahová legelőbb csaphat 
le a villám. A tapasztalat szerint legveszedelmesebb 
a tölgv-, szil-, fűz-, nyár- és bükkfa. Az erdő már 
biztosabb védelmet nyújt, mint a magános fa. Sürü 
cserje, csűr, pajta szintén. A biztosabb helyeken is 
azonnal jelentékenyen nő a veszedelem, ha állatok 
is vannak ott, vagy nagyobb számú emberek gyűl­
nek össze. Ha a mezők népét meglepi a zivatar» 
nagyon tanácsos nem egy helyben maradni, hanem 
nagy hézagokkal szétoszolni. Egyébként pedig a 
legjobb a földre feküdni, akkor aztán biztos tehet 
az ember, hogy nem üt bele a villám. Ott a legna­
gyobb veszedelem, ahová már egyszer belecsapott 
a villám. Az olyan helyeket feltétlenül kerülni kell. 
Ilyenkor mindig bizonyos aktualitása van annak a 
nótának, mely azt mondja, hogy : — „Ne feküdj a 
szénabogiva tövébe.“

_. itt a befőzések ideje. Gyümölcsöt,
szedret most főz be a háziasszony a tél 
idejére. Epen az alkalmas időben ajánljuk 
a legolcsóbb és legkitűnőbb eljárást a be­
főttek romlandóságának meggátlására a dr. 
Oetker-féle befőttsegitséget (védjegyezett 
elnevezés) 1 csomag 12 fillér elegendő 5 
kg. befőtt, gyümölcs, geice, marin el ad, 
gyümölcs ki vonat, ugorka stb. megóvására 
s megakadályozza a penészedést. Ezen szer 
már számtalan konyhában használatos s 
naponta uj híveket talál. Olvasóink kíván­
ságukra Dr. Oetker-gyártól (Baden W ien 
mellett) ingyen és bér mentve Kaphatnak 
recepteket.

SPORT.
Nagymarosi Nyaraló Ifjak — 1 T. E. 2-0.

' 1 gazt fut,bal játékot mutattak be az elmúlt va­
sárnap a szép számú közönségnek. A fővárosi 
Nagymaroson nyaraló ifjak mindenképen megfe­
leltek a hozzájuk fűzött várakozásnak. Az Ipoly­
sági csapat miután nem áthatott ki teljes össze­
állításban 2—0 arányban vereséget szenvedett. A 
nap hőse Villand volt kinek mesés védései és 
biztos fogásai sok gólt mentettek és kit a kö­
zönség minden alkalommal megtapsolt. Az első 
félidőben a fővárosiak voltak főlényben és a 12-ik 
percben védhetetleniil rúgták goiba a labdát.

A második félidőben az Ipolyságiak kezdték 
mutatni tudásukat és Beiovay—Fluger a többi 
csatár által támogatva gyakran támadták a fő­
városiak kapuját de eredményt elérni nem tudtak 
mert a kitűnő védelem mindig megakasztotta 
őket. Égy kavarodásból a fővárosiak elérik a má­
sodik gólt majd kevéssel ezután egy büntető rú­
gást Ítél a bíró. Óriási tapsot és éljenzést, váltott 
ki a közönségből az a védés amitekkor mutatott 
Villand. Az Ipolysági csapat ezután állandó fö­
lényben volt, azonban eredményt elérni már nem 
tudott Jó bíró volt Miticzky Alfréd.

P L.
Az I. T. E. Balassagyarmaton.

A Balassagyarmati Sport Egylet elnökének Pa- 
czolay dr.-nak távirati meghívását a I. T. E, elfo­
gadta ésjigy futhat csapata f. hó 12-én Bgy,irmaira 
utazik, hogy a B. S. E. csapatával mérje össze ere­
jét.
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julius 1 1

336. 1914. vógr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a vmikolai k,r- Jf" 
rásbiróságnak 1914. évi bp. I. IM/J- 
számú végzése következtebon • '
mer Mór ügyvéd által kopviselt Schva.cz
Hermann javára <s60 k. • ato.
eroiéi^ 1914. évi május ho 21 -en toganato 
sitottlíieléeitósi végrehajtás utján eto - 
lalt és 1867 korona 20 fii le re becsü l 
következő ingóságok u. m. butoi, 
malom, borié, kád, keziprés, szlkvl^eP 
fahenger nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a vmikolai kir. jaras- 
birósáo' 1914. évi V. 216/1 számú végzésé 
folytán 860 korona - fill-. tÖlff 
ennek 1914. évi május ho l3’2PJÍ. 
járó 5 százalékos kamatai, es edd g 
Losen 238 kor. 24 flU.-ben biro.la« ms. 
meg,Ulapiu.lt költségek ereje,g Kospal. 
lagon leendő megtartass ra ■
július hó 17-ik napjanak d. e lf oiaja

ifÄ‘

ÄÄ "Ä “Ä
al Amennyibef “e “éíLveresendö Ingösi- 
goUtZZl is le- és telüiroglalttttók te 
azokra kielégítési jogot nyel 
ezen árverés az 1881. évi LX- • • ;
§. értelmében ezek javara is eiionde
lCtKelt Vmikolán, 1914 évi junius hó 26

napjáD' SZABADHÁZY ISTVÁN
kir. bir. végrehajtó.

502. 1914. vntó. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az ipolyságt kir. já­
rásbíróságnak 1914.évi V 357 sz. végzésé 
következtében Dr Fenyő Soma Cornel 
ügyvéd által képviselt Eppinger Miksa ja­
vára 950 kor. 55 fillér s jár orejeig 1914. 
évi junius hó 13-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- os felulfoglalt 
és 9100 kor. — fiü.-re becsült következő 
ingóságok u. m. lovak és kocsi nyilvános 
árverésen eladatnak•

Mely árverésnek az Ipolysági kir. járás- 
bíróság 1914-ik évi V. 357J2 számú vég­
zésé folytán 950 kor. 55 fill, tőkeköve­
telés ennek 1913. évi december ho 2o napjá­
tól járó 6 százalékos kamata, egy harmad 
százalék váltódij és eddig összesen 107 
kor 77 fillérben biróilatr már megálla­
pított költségek erejéig Hontvarsányoan 
lelendő megtartására 19V-V évi Julius 
hó 16-ik napjának délelőtti ÍO 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-a értőimében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielógitósi jogot nyertek volrta 
ezen árverés az 1881 évi LX- t.-c. 1-0. 
§. értelmében ezek javára is elrendel­
tetik.

Kelt Ipolyságon, 1914 évi junius hó 
29 napján.

Németh Emil ,
kir. bir. végi ehajtó

Ipolysági piaci árak
julius 7.

az elasztikus
cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Szuperfodífát, I llOlllílrtSM-

lak, chilisalétrom szárí­
tott marhatrágya, líálieö 

és egyéb műtrágyákat jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart

Berezeller Jenő, Ipolyság.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya métermázsa 
Lúd (sovány)
Tyuk (páronként)... 
Csibe (páronként)... 
Tojás 1 drb. 
Marhahús 1 klgr.— 
Borjú hús 1 klgr— 
Sertéshús 1 klgr— 
Juh hús 1 klgr....

K . f-től K f-i
... 25 40 25 60
... 18 - 10 20
... 15 — 16 —
... 15 — 15 20
... 17 — 18 —
... 4 — 4 50
... 10 40 10 —
... 4 — 4 20
... 2 20 2 40
... - 7 — —
... 1 52 — —
... 2 —

1 68

Egy jó karban lévő használt

zorp>ora eladó.
Trupp Károlynál Ipolyság 

(Újváros.)
r---------

Balassa-utcában egy ház 
3 szoba mellékhelyi­
ségekkel október 1-óre
l^IADÓ esetleg ELADÓ.
— Érdeklődni lehet — 
■Schreiber Gábor urnái*

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony 
elve. A „rég bevált titkos receptek“ 
idejüket múlták. Ma a főcél a változott 
gazdasági viszonyoknak megfelelő jó 
és Ízletes konyhát vezetn,, ezért jó gaz­
daasszonyok Dr. Oetkei -féle sütőport 
használnak, mivel időt, munkát és pénzt 
takaríthatnak meg, ezenfelül biztosíté­
kot nyújt bármiféle sütemény sikeres 
elkészítésére. A világos fej a legszebb 
és legtalalób symboluma ezen kiváló 
konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyel­
meztet ana, hogy „Főzzél ésszel“,
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Királyimra egyszerű Motelen
kerülő keresteti^
kisegítőül, augusztus 1-től 1915. 
február l-éig. Aki az állást elfog­
lalni szándékoz!k[irj011 vagy szemé­
lyesen jelentkezzen Obern- 
dorff grófnál Királyfión 
2—3 n. p. Egeg Hontmegye.

r Modern nagy alakú levélpapír, \
tb.
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doboz és 10 drb.-os csomagolásban 

igen nagy választékban különféle 

:: minőségben igen jutányosán ::

(ieajviHNN Ihkhb i
papírkercökcdéeében kapható. jj
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